ОБЪЯВЛЕНИЕ
03 октября 2012 г. в очередной раз Шульгин СМ выключил освещение в гаражных боксах якобы за неуплату (недоплату) со стороны Гаражного кооператива «Воронежская 21» по Договору, заключенному между кооперативом и ООО «Фирмой «ФАП-94».

Согласно указанному договору кооператив обязался в начале месяца оплачивать авансом суммы за электроэнергию (35000 руб), водоснаюжение и водоотведение (2500 руб), за услуги электрика и административно-техническое и бухгалтерское обслуживание (всего 35000 руб), аренду земли (1/12 годовой суммы), теплоснабжение (аванс 80000 руб. в месяцы отопительного сезона).

При этом согласно договору ежемесячно по результатам сверки должны быть учтены фактические затраты, и авансовые платежи на следующий месяц должны быть с учетом остатков от авансов предыдущих платежей. Согласно п.1.2 Договора компенсация производится за все помещения, поименованные в данном пункте (в него не включены автомойки, шиномонтаж и офисные помещения). Кроме того, п.2.2 Договора предусматривает зачет платежей от владельцев гаражных боксов (помещений) напрямую на расчетный счет Фирмы ФАП-94 (минуя кооператив).

Несмотря на напоминания, Фима ФАП-94 к началу сентября не предоставила данных для сверки, послав документы лишь к 25 сентября по почте. К 01.10. данные документы так и не были получены, то есть сверка за август была задержана на месяц по вине Фирмы ФАП-94.

01.10.12 представители правления гаражного кооператива на встрече с Ген директором ФАП-94 сняли показания счетчиков воды и электроэнергии на входе в гаражный комплекс по состоянию на 01.10, показания счетчика электроэнергии в мойках и шиномонтаже. Показания потребления воды в мойках не предъявлены. Ген директор ФАП-94 предоставил документы по потреблению воды и электроэнергии в помещениях мойки и шиномонтажа за август (как принято, опять без подписей и печатей) и представил счет на оплату на сумму порядка 180 тыс руб, что не соответствует условиям Договора. За пару дней до этого счет был примерно на 160 тыс. руб.
При этом Данных для учета платежей физ. лиц в адрес Фирмы ФАП-94 не представлено (отказано категорически), хотя такие платежи есть, например, боксы 210-211 (есть официальное уведомление), кроме того, под угрозой очередного отключения света Председателем кооператива еще до заключения Договора был предоплачен аванс за электроэнергию за август 2012 г (кроме аванса за тот же август по договору). Этот платеж Фирма ФАП  (свыше 30 тысяч руб.) также отказывается учитывать при сверке затрат и платежей. Такая же судьба постигла авансовые платежи, совершенные за свет за май-июль 2012 г (отказ от сверки и зачета переплат).
По теплу. На счет ФАП (по его требованию) в начале лета переведены деньги за опрессовку тепловых сетей (21000 руб.), которые до настоящего времени не пущены по назначению. Опрессовку наружных сетей кооператив оплатил и выполнил самостоятельно, в тепловой пункт без договора кооператив не допускался, но и по договору, взяв на себя обязательства по обеспечению теплом, Фирма ФАП так и не провела необходимую подготовку к отопительному сезону. Тем не менее, требует авансовую оплату за тепло, хотя в октябре в частности и до получения Акта готовности вообще отопления в гараже быть не может.

Налицо факты силового давления, самоуправства и попытка перевести стрелки недовольства на кооператив. Кооператив полностью и в срок проводил оплаты в соответствии с договором, в том числе произвел 01.10 авансовую оплату за все статьи, предусмотренные договором (кроме тепла, не обеспеченного Фирмой ФАП), несмотря на непредоставление всех необходимых данных для сверки.

