    И Н Ф О Р М А Ц И Я

 В последнее время,  вместо того, чтобы предпринять конкретные меры по сохранению жизнеспособности  гаражного комплекса, генеральный директор ООО «Фирма «ФАП-94» Шульгин С.М. направил свою деятельность на изыскание предлогов  и причин,   по которым можно было бы  свалить вину за плачевное состояние дел в гараже на инициативную группу и конкретных людей. Однако, никто иной, кроме эксплуатирующей организации, коей до сих пор является ООО «Фирма «ФАП-94»,  не может нести моральную, материальную и юридическую  ответственность за гаражный комплекс.  Официально  с себя он ее не снимал (сколько бы устных и письменных заявлений на стенах гаража не появлялось), комплекс в управление никаким инициативным  группам  официально также не передавал. 
Напротив, руководством Фирмы «ФАП-94» были проигнорированы все обращения собственников (Приложение-1) по поводу вариантов восстановления охраны комплекса как самими собственниками, так и частной охранной организацией, чьи расценки на охрану комплекса были в 1,5 раза ниже, чем у ЧОП «Гарант безопасности», услуги которой приостановлены с 05 декабря 2011 г. по инициативе Шульгина С.М.

О предложениях, адресованных ФАП, и мерах, которые принимала инициативная группа   в период с момента проведения общего собрания (10 декабря 2011 года), она кратко проинформировала собственников гаражных боксов  путем размещения  «30» декабря 2011 г. ИНФОРМАЦИИ на сайте        www.voronez21-tsg.narod.ru (а также  www.NP-Voronezh.ru ) . 
К сожалению, Шульгин С.М.  до настоящего времени, как и ранее, не проявил желания пойти навстречу и принять предложения собственников, равно как и пойти навстречу всем собственникам – созвать собрание, как это следовало сделать, и откровенно поговорить с людьми.  Он отказался организовывать это общее собрание в октябре-ноябре 2011 г., когда еще можно было бы не доводить ситуацию до критической. Он также проигнорировал собрание в декабре 2011 г.
Руководство Фирмы «ФАП-94» пренебрегло единственной возможностью «урегулировать» проблему с неплатежами (возникшую исключительно по вине самой Фирмы «ФАП-94», отказывающей в признании прав собственников самим определять порядок содержания своего имущества) - пойти навстречу решению летнего собрания в форме заочного голосования, отчитаться за произведенные расходы за 2009-2011 годы и произвести перерасчеты. Вместо этого, был сделан очередной расчет на решение вопроса силовыми методами. Сначала ставка была на подписи собственников и ЧОП «Гарант безопасности» с целью «запретить неплательщикам пользоваться проездами, пандусами и прочими элементами инфраструктуры». Однако ЧОП отказался в это вмешиваться, тогда руководством Фирмы «ФАП-94» было использовано сильнодействующее средство – с 05 декабря 2011 г была снята охрана с объекта. Тем самым руководство ООО «Фирмы «ФАП-94» вызвало негативное отношение к себе уже со стороны большинства собственников, тем более всех, кто до тех пор исправно платил за содержание гаражей.

И никакая агитация, на которую постоянно намекает г-н Шульгин С.М. в своих обвинениях в адрес инициативной группы собственников гаражных боксов, не могла бы сделать большего, чем сделал сам г-н Шульгин С.М., сняв охрану с ворот гаража-стоянки. Да и не было никакой агитации в пользу отказа от платежей. Напротив, и в «Комментариях …» ревизионной комиссии, опубликованных осенью 2011 г., и в материалах, опубликованных  к собранию 10.12.2011 г., и в материалах от 30.12.2011 г., опубликованных на данном сайте, - везде давались пояснения того, что затраты, компенсацию которых требует руководство Фирмы «ФАП-94», основаны на реальных документах и заключенных Договорах. Однако, суммы компенсации, требуемые с каждого гаражного бокса, требуют проверки и согласования с собственниками боксов (для чего и создавалась ревизионная комиссия в ходе летнего заочного голосования). И требования собственников к эксплуатирующей организации о проведении сверки расходов были совершенно справедливы. Это был единственный законный путь к соглашению, которое Шульгину С.М. предлагалось осенью 2011 г. 

Но своей позицией и последующими действиями к декабрю 2011 г. Шульгин С.М. настроил против себя даже часть сторонников и большую часть до тех пор нейтральных людей. Так к кому теперь адресовать упреки и обвинения в выходе ситуации из-под контроля? Только к самому себе.

Вместо этого опять делаются попытки свалить все «с больной головы на здоровую».

В своем обращении, разосланном 20.01.2012 г., Шульгин С.М. опять обвиняет нас в нарушении договоренностей по оплате за энергоресурсы, якобы достигнутые 23-24 декабря 2011 г. Переговоры о заключении трехстороннего договора с предложенным новым ЧОО проводились не 23-24 декабря, а предварительно 21 декабря, с участием ЧОО – 22 декабря. При этом окончательное решение о заключении договора было отнесено на понедельник 26 декабря. Весь разговор об этом велся под запись обеих сторон, и все обстоятельства могут быть опубликованы. Инициативная группа при поддержке ЧОО пошла ради заключения договора на все немыслимые уступки, однако подписание договоренностей было сорвано не нами, а именно руководством ООО «Фирмы «ФАП-94», в чем каждый может убедиться, ознакомившись с  Приложением-2.
Именно руководством «ФАП-94» сорвано  заключение Договора  на охрану,  попыткой «содрать» с собственников 160 тыс. рублей вместо 90 тыс., о которых с ЧОО у представителей собственников имелась договоренность. Шульгин С.М. отказался принимать целевые платежи на тепло и электроэнергию, заявив, что будет их возвращать почтой, если переводимые суммы будут меньше 1980-00 рублей с бокса. В конце концов,  он и сам отказался платить «коммуналку» за свое имущество (наверное, не привык, а скорее уж по привычке).

К сожалению, ООО фирма «ФАП-94» и лично Шульгин С.М. довел ситуацию до такого положения, когда даже отдельные собственники гаражных боксов, длительное время добросовестно оплачивающие коммуналку в полном  размере, отказались ее оплачивать вовсе, либо стали  платить только за электроэнергию и тепло.
Напоминаем еще раз, что инициативной группой было принято решение рекомендовать собственникам в отношениях с «ФАП-94» исходить из имеющихся у них Договоров на компенсацию коммунальных платежей, а также исходя из предоставляемых на данный момент фирмой «ФАП-94» услуг. Именно это и было озвучено на собрании, именно такая рекомендация содержалась в Обращении к собственникам от 30.12.2011 г., опубликованном на данном сайте. Собрание не принимало решения оплачивать «ФАП-94» ежемесячно с бокса по 1500-00 рублей, тем более «без учета оплаты за охрану».  Это очередная попытка навести «тень на плетень». Собрание  лишь приняло к сведению озвученные инициатором собрания принципы создания калькуляции и сумму коммунальных платежей с бокса с момента передачи управления комплексом собственному юридическому лицу.  Более того, никто не призывал ни до собрания, ни на собрании, ни после него полностью перестать платить Фирме «ФАП-94». В этом можно убедиться, еще раз перечитав материалы, размещенные на данных сайтах. 

Членами инициативной группы (к сведению,  не единогласно) было принято решение обратиться к собственникам, которые не платят, с просьбой оплатить за декабрь-январь хотя бы за тепло и электроэнергию сумму, которая согласно Расчетной Ведомости оплат на 2012 г. (на отопительный сезон) от ООО Фирмы «ФАП-94» составила  812-00 рублей. Данное решение  было принято исходя из необходимости поддержания систем жизнеобеспечения комплекса в рабочем состоянии. 
Еще раз обращаемся к собственникам гаражных боксов: пока эксплуатацией гаражного комплекса занимается ООО «Фирма «ФАП-94», именно в ее адрес могут направляться все платежи за содержание и за коммунальные услуги. Если при этом Фирма «ФАП-94» не будет выполнять принятых на себя обязательств и предоставлять оплаченные услуги – у каждого собственника будет моральное право и фактическая возможность спросить с Фирмы «ФАП-94» за неисполнение обязательств, в том числе, обратившись в суд, а также пересчитать переплаченные суммы за последующие периоды. А вот отказываясь от оплаты, каждый сам берет на себя ответственность за последствия, которые могут наступить при отключении систем жизнеобеспечения гаража.
PS.   Поскольку договоренности об охране сорваны руководством ФАП, и нет полномочий использовать сданные средства на иные цели, каждый, кто в надежде на организацию охраны, сдал на нее деньги на собрании, может получить их назад. Для этого достаточно изъявить желание и договориться о встрече (либо по телефону, либо по электронной почте).
